

围棋大师吴清源逝世

本报讯 据《新民晚报》消息，一代围棋大师吴清源11月30日凌晨在日本逝世，享年100岁。

据日本《读卖新闻》报道，为世界围棋做出革命性贡献的吴清源老先生于11月30日凌晨1时11分在日本神奈川县小田原市的医院病逝。吴清源的家属准备于12月3日为他举行告别仪式。

吴清源1914年6月12日出生于中国福建。少年时即有围棋天赋，并于1928年(14岁)赴日，拜日本著名围棋棋手濂越宪作为师。1929年被日本棋院授予三段，1950年获得九段。

从1939年起，在日本围棋黄金时代，吴清源以残酷的“十番棋之争”横扫日本顶尖高手，成为真

正的围棋第一人，被称为日本的“昭和棋圣”。吴清源创造“新布局”的全新围棋体系影响深远，成为现代围棋的基石。

日本《读卖新闻》称，1933年，吴清源和木谷实一起将原来重视边角的布局法改为了更重视中腹的“新布局”，创建了现代围棋的骨架。吴清源九段于

1984年宣布“引退”。

聂卫平九段在其微博中评论道：“我对吴清源最为敬佩的是，无论在什么时候，对围棋始终抱有一颗童心；对后辈多有提携，不吝赐教。”

著名物理学家杨振宁认为，吴清源在围棋里的地位要比爱因斯坦在物理里高。(张建东)



姚明吃面 凳子“憋屈”

姚明在面馆吃面被网友偶遇，该网友拍下了姚明吃面的图片，并在近日将其发布在微博上。在激动之余网友还调侃姚明所坐的凳子太小，这么小的凳子被姚明实实在在地“憋屈”。

从图片来看，姚明一身体闲装，他坐在一张普通小桌子旁吃得津津有味。不过，姚明所坐的凳子对身高2.26米的他而言实在有些矮小，看上去坐起来很不舒服。

拍照的网友在微博上表示：“今晚吃面偶遇姚明，好激动。”拍照网友的朋友则表示：“朋友偶遇姚明，好亲民，那凳子好憋屈。”

姚明作为公众人物，一举一动都会受到关注，网友在偶遇姚明自己出行或带女儿出行后，发出最多的感慨就是姚明真高、亲民以及“胖了”。的确，自从退役结束球员生涯后，姚明身材发福，胖了不少。

最有趣的是一些搞怪的网友，他们在见到姚明的广告后站上前去与“姚明”合影，晒图片时只传一张有姚明上半身却无自己形象的图片，来凸显自己的身高与姚明差距巨大。(王易)

换一个世界下棋

——吴清源的百年人生

围棋界泰斗吴清源11月30日凌晨1时许在日本神奈川县一家医院去世，享年100岁。

吴清源1914年生于福建省闽侯县(今福州市)。他因小时候患病无法从事剧烈运动，遂于7岁时开始学习围棋，潜心研习其父赴日留学时带回国的日本棋谱。他每天学棋十余小时，一边手捧棋谱，一边落子推演，以至于手指变形。数年后，他在当地难逢对手，被誉为“神童”。

1923年，他随父北上，在北京和顾水如等当时全国顶尖棋手切磋棋艺。后在顾水如引荐下，他和段祺瑞对战，事后获其赞助学费。不久，吴清源这一“天才少年”名震京城围棋界，其天赋受到濂越宪作等在华日本棋手赏识。1928年，吴清源东渡日本，当时年方14岁，第二年被日本棋院授予三段资格。1933年，吴清源和日本棋手木谷实创造出新布局打法，引发一场围棋革命。不久，两人合著的《新布局法》一书出版，风靡一时。

1939至1956年间，吴清源在十番棋对局中击败桥本宇太郎、坂田荣男等全日本最顶尖的七位超级棋手，被称为“昭和棋圣”。他以“95盘擂台赛式”的“十番棋”，令当时日本棋坛所有大师全部降级，创造“吴清源时代”。

1984年退役后，吴清

源仍刻苦钻研，先后出版《21世纪围棋》等著作。年逾90岁后，他还在围棋杂志上发表战局解说文章，对围棋的激情从未衰减，一直孜孜不倦地探寻围棋世界的真谛。晚年，他发明“21世纪围棋”，抛弃功利性，改为提倡艺术价值，揭示围棋的高远境界。他还希望通过围棋实现世界和平，“均衡、和谐”可谓吴清源一生追求的围棋信念。

引退后，吴清源还专注于栽培年轻后

辈，得意门生包括日本名誉天元林海峰、世界围棋史上第一个女子九段棋手芮乃伟等棋坛名人。

他还经常举办棋艺研究会，毫无保留地热心指导后起之秀。

2012年，在日本《围棋周刊》评选的“受欢迎、受尊敬棋手排行榜”中，吴清源名列第一。

步入暮年后，吴清源在神奈川县小田原的一个养老院静养。据《读卖新闻》报道，今年6月，在百岁生日宴上，亲朋好友合唱生日快乐歌时，他还面带微笑，精神矍铄。吴清源还在生日宴上说，期待中日通过围棋进一步加深友好关系。但在11月30日凌晨，其身体状况突然恶化，不幸离世。有人说，他只是换一个世界下棋。其告别会定于近日举行。

(新华社东京12月1日电)



围棋大师吴清源 (资料照片)

邹市明敲定对手 明年3月挑战泰国拳王

本报讯 近日，拳击数据网站公布的赛事信息显示，邹市明将于明年3月份挑战现任IBF蝇量级世界拳王安纳·伦龙，这场IBF蝇量级世界金腰带争夺战将于2015年3月8日在澳门进行。

11月23日，邹市明在澳门打满12回合击败泰国人坤比七，获得了WBO蝇量级世界金腰带强制挑战权。原本争夺金腰带的比赛被安排在2015年2月14日，但是TopRank创始人兼总裁、著名拳击推广人鲍勃·阿鲁姆表示，由于邹市明在这场比赛中受伤，他们会为邹市明的健康状况

进行重新评估，“我们与威尼斯人协商之后，他们也同意将比赛推迟到明年3月或4月份，这也能给邹市明更多的时间进行恢复和准备。”

邹市明在接受采访时表示，他在获得强制挑战权后最有可能挑战世界综合排名第一的WBO、WBA双料拳王胡安·弗朗西斯科·埃斯特拉达。不过，当时鲍勃·阿鲁姆在赛后表示，他们还在进行全面考量到底挑战哪一个组织的金腰带。

昨天，关于邹市明何时挑战金腰带、向谁挑战终于有了定论。3月8日，IBF现役冠军、

泰国人安纳·伦龙将成为邹市明迈向世界冠军的最后一道坎。值得一提的是，安纳·伦龙在业余拳击时期曾与邹市明三次交手，邹市明2胜1负。

目前，四大拳击组织共有三位蝇量级世界冠军，他们分别是WBO、WBA双料拳王安纳·弗朗西斯科·埃斯特拉达，他也是蝇量级综合排名第一的拳手，其次是WBC拳王罗曼·冈萨雷斯和IBF拳王安纳·伦龙。在这三位拳王中，外界普遍认为埃斯特拉达实力最强，而安纳·伦龙实力稍弱。(苏胡)

跳水花样游泳 新增男女混合项目 男子能参加花样游泳

本报讯 11月29日，国际泳联在卡塔尔多哈召开会议，经投票决定将在跳水和花样游泳比赛中新增男女混合项目。

跳水项目中，将在3米板和10米台上新增男女双人跳。这是一个有趣的尝试，双人跳打算是基于二人起跳是否处于相同的高度。在跳台上，这不是一件太困难的事情，而在3米板上，一般男女选手的起跳高度有着显著的差异。

在花样游泳项目上，国际泳联在技术自选和自由自选都增加了男女混合双人项目。众所周知，在以往的奥运会、游泳世锦赛和花样游泳世界杯的比赛中，参赛的都是清一色女运动员。但其实有不少男子钟爱这项运动，在美国、加拿大、法国的国家级比赛中，经常可以看到男子的身影。不过，此次国际泳联并没有确定跳水和花样游泳的男女混合项目进入国际级比赛的时间。或许在明年的喀山游泳世锦赛中，我们就可以看到跳水和花样游泳的新惊喜。(宗和)



男女混双成为花游新增项目